

牢记嘱托 以奋斗姿态书写精彩人生

【编者按】

“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”党的十八大以来，习近平总书记高度重视青年工作，多次到高校考察调研，多次同青年代表座谈、与青年通信，鼓励青年不负韶华奋斗逐梦，对青年一代寄予厚望。

青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。新时代的青年一代始终牢记总书记的谆谆教诲，不负韶华，不负人民，以奋斗姿态追逐梦想，在各自岗位和领域书写精彩人生，激扬青春风采。正值五四青年节之际，让我们一起走近他们，聆听他们的青春故事，感受青春力量。

□ 记者 闫智

鲁浩洋：在乡村振兴中谱写青春之歌

“青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年。”在今年五四青年节到来之际，共青团富县县委书记鲁浩洋向记者分享了他的奋斗故事。

鲁浩洋回忆，2018年3月的一天，正在富县北道德乡金村担任第一书记的他收到了乡上的2018年工作计划，金村并未被列为乡村振兴试点村，也未纳入“美丽乡村示范村”创建名单。

“咱们村本来就不大，没有列入也属情理之中，这些年不都如此吗？”村干部和村民们虽彼此安慰，言语中却难掩失望之情。鲁浩洋并未气馁，他知道每个乡镇在申报“美丽乡村示范村”时只能选择一个村庄。

“乡里出于全局考虑，既然报了别的村，就不可能再更改。”尽管此时申报的村庄名单已经确定，更改计划、新增名额的难度极大，但鲁浩洋并未放弃，他决定主动出击，准备与乡村振兴相关部门负责人取得联系，试图为金村争取一个额外名额。

经过不懈努力，在多次与相关负责人沟通后，鲁浩洋详细阐述了自己的想法。他的坚持、热情和诚恳打动了项目负责人，同意将金村增补进“美丽乡村示范村”创建名单。

2018年3月28日，在完成所有申报工作后，鲁浩洋在工作日志中写道：“今日之事，意义重大。”这可能为金村带来上百万元的建设资金，对于一个人口不足500人的小村庄而言，这无疑是一次重大的发展机遇。

作为一名驻村第一书记，鲁浩洋深知自己的职责所在。他始终把人民群众的利益放在首位，积极为群众办实事、解难题。作为一名共青团县委书记，他积极组织各类活动，引导全县青年树立正确的价值观和人生观。

2023年，鲁浩洋组织富县共青团实施农村青年创业“领头雁”培训工程，培养青年致富带头人，全县共有200余名青年参与培训，20名青年获得创业小额贷款共计178.5万元。此外，他还组织富县青年参与直播助农活动，提升他们借助网络平台销售产品的能力。

“担任第一书记的那几年，正是脱贫攻坚任务最重的几年，我在工作实践中得到了很好的磨砺。”鲁浩洋感慨道，现在回想起来，那些曾经让我们觉得压力山大、困难重重的任务，其实并没有那么不可逾越。只要始终坚守着为群众服务的初心，不敷衍塞责，不投机取巧，认真履行职务，群众最终会给予我们最坚定的支持。

鲁浩洋的认真负责和谦虚执着，不仅赢得了人民群众和组织的认可，更让人看到了新时代青年的担当和风采。2017—2018年，他连续两年荣获富县优秀第一书记称号，2019年被评为延安脱贫攻坚青年先锋，2023年被评为全省优秀村干部。

“面对挑战和困难，年轻人应展现朝气和担当，坚定信念，秉持公平正义，勇于承担责任和风险。”在鲁浩洋看来，新时代的青年应具备敢于担当、勇于创新、敢于挑战的精神。只有这样，才能在激烈的竞争中立于不败之地，为国家的繁荣富强贡献自己的力量，在实现中华民族伟大复兴的征程中展现新时代青年的风采。

青年是国家的未来，是乡村振兴的重要力量。鲁浩洋表示，将积极引导青年主动适应新产业、新业态、新模式，在产业链、创新链融合前沿大显身手，在重大项目建设中彰显“青”力量。

石宇锋：“90后”新农人的兴农梦

□ 实习记者 秦瑞

“这份荣誉不仅是对我过去努力的认可，更是对我未来奋进的鼓舞。”4月30日，刚刚获得第28届“中国青年五四奖章”的石宇锋激动地说。作为一名返乡创业青年，他始终觉得自己是一名“新农人”。

石宇锋出生的渭南市临渭区下邽镇，属于渭北平原地区，是小麦、玉米等粮食主产区。石宇锋的外公、爷爷都是乡镇基层农技员，一辈子奔走在田间地头。他的父亲创办的农业企业更是致力于提高农业生产水平，服务当地群众。受家庭的影响，石宇锋从小就对农业科技充满热爱。

然而，随着时代发展，越来越多的农村青年奔向城市，寻找更广阔的发展空间，石宇锋也背起行囊应征入伍去了新疆。

“娃娃们都到城里干事业了，村里的地可咋办呀？”村里老辈人的担忧，拨动了石宇锋的心弦。“农业是国之根本，农业的根本出路在于机械化，农业科技推广要靠谁？”石宇锋常常思考这个问题，每次回到家乡看到乡亲们仍在田间辛勤劳作，他的内心不断掀起波澜。

2012年，石宇锋退役返乡。看着脚下这片热

土，他作出决定：要一改“面朝黄土背朝天”的传统农民形象，以机械化的方式种地。

返乡创业是一场青春与乡村的“双向奔赴”。那一年，这个20岁的青年加入父亲经营的渭南绿盛农业科技有限公司，正式开启自己的农人生涯。

2014年，石宇锋承担了省植保总站航化作业设备推广任务。作为推广任务负责人，他先后前往深圳、山东、北京等地考察，并与多家农业科技企业达成合作意向。

“飞机在空中打药，我们在底下放试纸，然后进行大规模走访调查，了解不同航化器械的特点。”在反复试验、比较后，石宇锋最终选择了无人机。2015年，他组织创建了陕西省首支专业化无人机病虫害防治队，专门负责给农作物喷洒农药。

石宇锋在工作中发现，受农村地区机械化水平滞后、人口老龄化趋势加剧等因素的影响，许多农民都有放弃耕作的想法，但他们对土地的情感却难以割舍。

2016年，石宇锋创立了绿盛现代农业专业合作社，引入了适合机械化耕作和播种服务的先进设备，开创了“绿盛全程托管”模式，即集“整地—播种—植保—管理—收获”于一体的种、管、服、收全托管

服务，为当地农民提供“保姆式”“菜单式”服务。截至目前，该合作社共有社员200余人，拥有各类农业机械115台套，服务足迹更是遍及多个省份。

“刚开始推广机械化农技可没那么容易。”作为当地第一批使用农业无人机的人，石宇锋每次去农田作业时都会成为田间地头的焦点，不少农户在感到好奇的同时，也对这种“高科技”抱有怀疑态度。

2016年8月，渭南暴发玉米虫害。了解情况后，石宇锋团队迅速派出2架植保直升机和38架植保无人机，连续高强度飞行作业6900余架次，有效遏制了虫害蔓延。从那时起，石宇锋和他的无人机作业团队“一飞成名”，当地农户也接受了这种新的作业方式，寻求石宇锋团队进行植保作业的农户数量不断增长。

受石宇锋的影响，当地很多年轻人开始对农业产生兴趣，选择加入他的团队，目前合作社里75%的人都是“90后”。

“希望我所做的事情可以吸引更多年轻人投身农业、热爱农业，把保障国家粮食安全的责任扛在我们新农人的肩上。”话一说完，石宇锋忙碌的身影又出现在田间地头。

□ 记者 李荣

刘宝：让青春在实干中绽放绚丽的花

5月1日，“五一”假期第一天。虽已是下午4点，但刘宝在回家之前还是再次到村里转了转，“打算把村里的撂荒地利用起来，做土地认领和共享菜园，这样也能增加村民收入。”

2021年7月，山阳县委办公室干部刘宝来到王庄村担任驻村第一书记。白天入户调查，与群众面对面沟通，详细了解村情实际；晚上总结梳理，针对当前难题理清思路，科学规划未来发展方向。在刚驻村的20多天里，刘宝就摸清了村情户情，对下一步产业发展、群众增收等工作有了新的思路。

促进农民增收，关键在产业发展。2022年，为发展壮大村集体经济，结合村情实际，王庄村开始规模化种植、连片发展香菇产业。

“最近正是出菇阶段，你看，有的菌棒已经冒出了小香菇，菌袋主要销往周边县区和山西、甘肃等省份。”站在全自动恒温菌室，刘宝说，食用菌见效快、效益稳，是村民增收致富的重要渠道。目前，村上已争取到陕西省到位资金500万元，建成全自动香菇菌棒生产线一条，从自动装袋、高温灭菌、净化接种到恒温养菌实现了全自动化，年产香菇菌棒500万袋，产值2500万元，村集体收入45万余元。

走在村道路上，随处可见村民家门口的香菇棚，智能化管理系统一应俱全，科技范儿十足，这也是王庄村发展庭院经济强农带农的又一项重要工作。

“这个是智能化香菇棚，安装有智能喷淋、遮阳、温湿度监测设备，合作社实时对农户的小棚进行检测，农户每天只需将成熟的香菇进行采摘，卖给合作社即可实现变现。”刘宝说，村上以庭院经济为载体，以产业入户为主体，利用村民房前屋后闲置土地种植大棚香菇，与群众签订入股分红合作协议，切实利益联结链条，提高群众经营性收入。截至目前，王庄村发展到户食用菌大棚200余个，每户种植香菇300袋，户均增收3000元以上。

王庄村土壤肥沃、光照充足，种植中药材有着得天独厚的条件。2022年，王庄村将中药材产业作为第二大产业重点培育，探索推行“支部+合作社+村集体经济+农户”产业发展模式，带领农民种植苍术、连翘等中药材。

“我没钱买种子”“我不会种，更不懂技术”“种好了卖给谁”……在向农户宣传中药材种植政策时，这些是村民问刘宝最多的问题。为打消农户顾虑，刘宝带领其他村干部和驻村工作队队员反复向村民做工作，鼓励大家种植中药材，村上免费提供药材种苗和技术指导，并与三家药材公司签订合作协议统一收购，彻底解决了药材销售问题。

“只要把政策给村民讲清楚，大家都是支持的。”刘宝说，第一年种植非常成功，出苗率达到95%以上，随后就有许多村民陆续加入。截至目前，全村种植苍术650亩，连翘505亩，年产值400万元，实现了群众稳定增收。

“产品有了，关键是要卖出去。”2022年8月，在刘宝的推动下，村里建起了联农带农直播中心。走进直播中心，木耳、香菇、金银花、羊肚菌等农副产品摆满了整个货架。

“我们把全村所有的农产品进行统一回收，通过统一品牌、包装，以‘线上+线下’联动模式解决产品销售问题。”刘宝说，线下以干部“以买代帮”、商店超市代销等方式进行销售，线上利用直播中心，邀请当地网红进行直播带货，不断畅通农产品网上外销渠道，彻底解决了产品销售难题。

如今的王庄村，产业稳步发展，环境面貌焕然一新，多次代表山阳县迎接国家和省、市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作检查，刘宝也连续三年被山阳县评为优秀驻村第一书记，荣获2022年度全省定点帮扶工作先进个人。

“驻村虽然辛苦，但接下了组织交予的任务，就要认真干，真心实意为村民办实事。”看着地里的苍术苗，刘宝说，奋斗的青春最美丽，只有扎根在人民需要的地方，用平凡的工作绽放出不平凡的光彩，青春才能绽放绚丽的花。



郑洛彬：择一事忠一生的新时代产业工人

□ 记者 殷博华

“工友们，最近订单任务增加，生产期间一定要保证产品质量，有什么问题和及时沟通。”4月30日，西安铁路信号有限责任公司继电器车间，信号钳工郑洛彬正给工友们叮嘱生产注意事项。

自入职以来，凭借着高超的生产技艺，郑洛彬所生产的产品赢得了国内外客户的一致好评。2022年，郑洛彬获得“中国青年五四奖章”。

立足平凡岗位，努力为国家轨道交通事业发展贡献一份微薄之力，是郑洛彬一直以来的梦想。他常说，青年的奋斗决定着国家的发展和命运，之所以选择成为一名一线产业工人，也是源自想为国家轨道交通事业发展尽一份力的朴素初衷。

2009年，大学毕业的郑洛彬对自己的就业问题有着更深的思考，他所学习的通信专业在当时非常“抢手”，许多同学相继被电信、移动等大型通信企业录取，而他却选择走进车间，这让所有人感到惊讶。

“我想成为一名择一事忠一生的产业工人，在

生产一线干出一番成绩。”郑洛彬所负责的AX系列安全型继电器，主要应用于铁路、地铁、轻轨等信号控制电路中，是保障轨道交通工具持续有效工作的关键配件。

“郑工对自己十分严格，他常说产品质量与群众生命挂钩，必须达到一次交检100%合格。”工友王挺说，一台完整的继电器需要经过组装、调试等多道工序，其中，调试工序又是继电器产品特性能否满足产品要求的关键工序。普通调试工至少需要两次才能完成，但郑洛彬却能做到组装和调试一次成功。

2016年，人社部和部分央企联合举办全国行业职业技能竞赛，郑洛彬参加了信号钳工组的比赛。比赛要从众多企业近1000名优秀信号钳工中遴选出30名进入决赛，再通过理论和实操考核角逐“全国技术能手”。

在比赛中，郑洛彬以高超的技艺，使经手的产品所有性能均达到一次检验合格，实现了效率和质量并重，最终以优异成绩获评“全国技术能手”。

丁小龙：创作无愧于时代的优秀作品

□ 实习记者 李济朴

“乘坐写作这座虚舟，我一次次逆着时间的河流而上，过千重山，听万里风，阅人间事，并在一次次抵达中领悟命运的种种馈赠。”丁小龙在新作《我与无我》中这样写道。

生活离不开书的陪伴，通过阅读可以建立知识体系，也能享受更为广阔的人生体验。对青年作家丁小龙而言，阅读亦是如此。

“阅读是另外一种形式的写作。没有阅读的写作犹如空中楼阁。”大学时期，丁小龙经常沉浸在图书馆中，对文学的迷恋让他开启了写作之路。在北京师范大学攻读文学硕士研究生期间，作家与学者的讲座，让他对创作有了更为深刻的认知。

2012年，丁小龙的中篇小说《凤凰岭》在省级文学刊物《延河》上发表，这也是他迈入文坛的第一步。今年4月12日，第六届陕西青年文学奖揭晓，丁小龙参评作品《净土》获中短篇小说类一等奖。

“关注人类存在困境与探索艺术的无限可能，是我创作的原始动力。”丁小龙说，年轻人就业、心理

“我对自己的要求就是比别人认真一点，仔细一点，做到人无我有，人有我精，人精我新。”在总结成功经验时，郑洛彬说。

2020年，为更好地适应车间智能化产线需求，郑洛彬将原有的通用继电器除尘机进行了自动化升级，通过增设继电器主体自动升降夹具、壳体自动升降夹具、自动门等，组成自动化除尘系统，成功将手动除尘机升级为半自动除尘机，这一成果荣获西安市职工经济技术创新优秀成果奖。多年来，靠着对产品的极致的追求，他先后获得多项省市创新奖项。在他心里，创新之路永无止境。

“作为一名新时代的产业工人，我想努力把自己打造成全能型优秀工人，为国家铁路信号事业发展贡献力量。”郑洛彬说，五四精神要传承，更要弘扬。

多年来，郑洛彬在工作之余还主动承担起为企业培养技工的任务。在他的带动下，越来越多的年轻人参与到质量改进和提升工作中，他所带领的班组连续两年荣获“全国质量信得过班组”称号。

同时，要保持身心健康和深度思考，只有深入思考才能将生活的点滴转化为文字。在未来的创作中，自己也将以小说创作为主，兼顾诗歌、散文与评论的写作。

面对新时代，青年作家群体如何把握时代脉搏，创作出更具影响力的作品？丁小龙说，时代是写作的源泉，也是写作的旷野，任何一个作家的写作，都是根源于自己的时代，并以各自的作品来回答自我与时代的关系。青年作家在创作过程中要注意避免复制时代，以独特的视角和深刻的思考来回应、照见和创造所在的时代。好的作品不仅是镜子，更是灯塔，能够引导读者深入思考时代问题，激发他们对生活的热爱和对未来的憧憬。

“五四精神永不过时，时代赋予了青年使命。”丁小龙说，没有先辈的上下求索，就没有后来者的成长与坚定。新时代下，青年作家群体要勇于创新探索，不断开拓艺术的边界，以更为广阔的视野理解时代与个人的关系，增强文本的历史感与真实感，从人的立场出发，书写有血有肉的人类故事。